

方可以获得规模收益。这就是土地使用权增值效应作用的结果。

怎样为土地使用权的商品属性铺垫实现条件。一是现行农用地承包责任期(即使用权)太短,城市土地使用权可以50年、60年不变,为什么农用地使用权只能30年不变呢?其实我们完

全可以向农民承诺,农用地的使用权长期不变。从而有利于加快土地使用权商品化、市场化的进程。二是建立比较规范的农用地使用权流转市场。市场是土地资源优化配置最好的媒介,土地只有与资本、人力等生产要素相结合,才能产生最佳边际效

益。这种土地市场应是有秩序的,土地租赁、抵押、买卖必须符合公平、公正、公开的原则。要建立一套科学的土地评估体系,尽可能降低转让交易成本,从而提高农村土地的利用效率和经济效益。

(作者单位:湖北农学院)

责任编辑 王毅

如何推进农业招商引资工作

■徐建荣

当前,德清农业正处在由传统农业向现代农业转型阶段,农业的发展由过去主要受资源特别是自然资源的制约,开始向资源和市场双重制约转变。而就当前的资源制约来说,劳动、土地和资本三个要素中,最重要的还是资本要素。农业资本主要来自四种渠道:一是政府的财政投资;二是农村集体和个人投资;三是信贷投资;四是民间资本、工商资本、外商资本。对这几方面投资,有关分析、研究表明:我国财政支农占整个财政支出的比例持续下降。我县的比例虽没有下降,但也没有较大提高。由于农业效益比较低,农村集体和个人投资农业的比重也是下降的。从信贷资金投入看,这几年更是不足。农村信用社和农业银行实行商业化运作,而且规定贷款终身负责制,强调资金回报,因此轻易不愿承担经营风险。而农业需要大量投资,为民间、工商、外商三种资本进入农村和农业提供了广阔空间。

开展农业招商引资工作就是要积极引进这三种资本,其好处有四:一是有利于农业结构的调整和农业产业的提升。近年来,我县农业产业结构得到不断调整和提升,重要的措施之一是通过农

业招商引资来推动。如花卉苗木产业,从2001年的624亩发展到2002年的7839亩,成为农业中的新兴产业。又如,畜牧业中的奶牛业,随着农业招商引资工作的推进,奶牛养殖成为我县畜牧业中的新兴产业。在2001年59头的基础上,2002年已发展到228头。建成德清县华杰乳业有限公司和德清县雄德畜牧养殖有限公司两家奶牛场。今年的发展势头更旺,有望突破1000头。新港现代渔业示范园区在去年9月开始规划建设后,短短的5个月就引进水产养殖项目3个,引进资金3550万元,项目建设面积5000亩。二是有利于建立和培育农业龙头企业,带动农民增收。新嘉盛茶业有限公司的引进,不仅成为我县茶叶产业中新兴的农业龙头企业,而且解决了春夏鲜茶叶的加工和销售出路,每年增加山区农民收入100余万元。三是有利于促进农业企业的发展,促进农村劳动力的转移。内外资进入农业领域,租用、征用农民的土地,兴办规模型农业企业,不仅有利于提高农业规模化、专业化、产业化程度,而且助推了农民向二、三产业转移,使不少农民成为拥有土地、享受租金、获得工资的新型农民。同时为工

业化提供了人力资本,为城镇化提供了集聚人口,进而加快了农业和农村现代化的进程。四是有利于地方财税收入的增加。农业招商引资工作的推进,农业市场主体得到培育,必将增加地方财税收入。

去年以来,我县农业招商引资工作驶入快车道,成绩显著,但还存在不足之处。主要有以下几点:小规模项目多而大中项目少,种养殖项目多而加工项目少,周边地区投资项目多而国(境)外项目少。一些地方和干部对农业招商引资工作认识不深,认为对地方财政增加作用不大而重视不够。一些地方和干部为确保任务完成而放松项目引进标准,引进了一些给下一步招商引资工作带来负面影响的污染较大的项目;同时引进的项目没有归类集聚、统一布局,形不成规模和气候。

针对我县农业招商引资工作的现状,加大力度、加快推进的关键在于:

一、要以产业融合观念拓宽农业招商引资范围。我县农业发展定位于都市农业,为此要拓宽招商范围,突出二产,一、二、三产并举,促进不同产业间融合,积极构筑都市农业基础。一是引进项

工作研究

目嫁接旅游业,发展旅游农业。利用我县山青水秀,农业自然资源丰富,农业景观多,农业较为发达,且地处杭州北郊的优势,引进休闲、观光农业项目,并在各类农业园区中规划休闲、观光农业子项目。二是引进项目发展绿化农业。抓住各地推进城市化进程、杭州市区域调整和上海 2010 年举办世博会的机遇,积极引进花卉苗木业等绿化产业项目。三是引进菜篮子项目发展绿色无公害农业。同样利用杭州市区域调整、菜篮子项目向外转移的机遇,积极引进以设施蔬菜基地项目为主,并划分禁养区和宜养区。在禁养区控制畜禽项目引进,在宜养区规划养殖小区,适度有序地引进畜禽项目。四是引进项目兴办农产品加工企业,重点引进畜禽、水产、蔬菜等加工项目。

二、要以现代工业理念创新农业招商引资方法。一是以农业园区为重点,有针对性开展农业招商引资工作,逐步建成具有区域布局、产业集聚、产业化经营的特色产业带和产业区。在加快推进莫干山现代农业示范园区、新港现代渔业示范园区的同时,加快规划其它各类农业种、养、加工园区,特别是农产品加工园区和蔬菜园区。二是以农业龙头企业、农产品加工企业、农业企业为招商主体,加快开展农业企业工商登记工作,获得市场主体资格。三是编制项目库、背景资料,利用现代信息技术开展招商,如网上招商,带着笔记本电脑招商。

三、要以先后双赢观点开展农业招商引资工作。农业招商引资工作不同于农产品销售和企业经营,应尽量先满足投资方的条件,以更优惠政策、扎实措施、优质服务推进农业招商引资工作,待项目引进后,再图回报。

(作者单位:德清县农业局)

加大工业化、城镇化拉动力 努力提高农民收入水平

■斯维仁

发展农村经济,提高农民收入是全面建设小康社会的一项重要战略任务,也是欠发达地区奔小康的一个重要问题。新时期研究农民增收问题必须要有新思路,寻求治本之策。

农民收入增长缓慢的主要原因

从现象上看,农民增收迟缓主要是农产品价格持续走低,农产品生产成本较高,市场不稳,农产品优质不优价等因素所造成。而从磐安县情况看,目前制约农民收入增长的根本原因是“三低”。

一是工业化水平低。据统计,2002 年全县第二产业比重为 50%,不算太低,但总量不多。特别是农产品加工业严重滞后,农产品优势还没有真正转化为经济优势,导致农业整体效益不高。全县农业龙头企业 21 家,但真正称得上“龙头”的农产品加工企业没有几家,大部分农产品只能作为原料或初级加工品出售,得不到更高的附加值。第三产业发展不快,农民就业空间狭窄。

二是城镇化水平低。近两年加大了工业园区建设的力度,带动了乡镇企业的发展,带动了劳动力需求的增加。2002 年全县农民在本地企业中得到的收入人均 387.21 元,比上年增加 5.13%,但仅占全县农民人均总收入的 9%。可见,城镇化是处于低水平的初级阶段,这也直接影响着农民收入的增加,抑制了农村消费需求的扩展和升级。

三是农民的非农化程度低。由于工业化,城镇化发展滞后,二三产业不发达,导致农村劳动力转移空间狭窄,致使大量农民滞留在有限耕地上,严重制约了农民收入的增长。